

# Улица имени 11-й гвардейской Краснознаменной армии

В жизни и памяти нашего народа есть даты, которые очень дороги. Но ничто не сравнимо с датой 1380 года — сражение на Куликовом поле и Бородинским сражением в 1812 году. Битва за Москву в 1941 году по праву приравнивается к ним. По своему трагизму это было самое тяжелое время в истории нашего Отечества. Предшественником этой битвы было памятное Смоленское сражение, где 16-я армия, в дальнейшем 11-я гвардейская Краснознаменная армия под командованием генерала М. Ф. Лукина сдерживала полчища врага, ведя бой в полном окружении. В начале августа штаб и управление 16-й армии передислоцировалась на Ярцевское направление и слился с оперативной группой генерала К. К. Рокоссовского, который был назначен командующим 16-й армии.

В состав группы вошли 83-я, 64-я и 108-я стрелковые дивизии, 1-я московская механизированная дивизия, 101-я танковая, 127-я танковая бригада; 49-й, 587-й и 700-й артиллерийские полки, 18-й мотострелковый полк, 169-й, 243-й и 42-й саперный батальоны и 12-й полк связи.

Утром 2 октября 1941 года противник в полосе армии перешел в наступление. Но, убедившись в стойкости воинов 16-й армии, наступательную операцию приостановил.

Тяжелое положение сложилось в районе Вязьмы. Второго октября противник перешел в наступление и окружил наши 19, 20, 24 и 32-ю армии. В этот тяжелый для нашей Родины час командующий Западным фронтом приказал генералу К. К. Рокоссовскому передать участок обороны с подчиненными ему войсками командарму 20-й армии генералу Ф. А. Ершакову, а самому со своим штабом прибыть в Волоколамск, чтобы ликвидировать брешь, сдавшуюся на Волоколамском направлении. Вновь была создана группа войск под командованием генерала К. К. Рокоссовского, в состав которой вошли 316-я стрелковая дивизия генерала И. В. Панфилова, кава-

лерийская группа генерала Л. М. Доватора в составе двух дивизий и полка московских курсантов под командованием полковника С. И. Младенцева, 690-й стрелковый полк из 126-й стрелковой дивизии и в резерве 18-я дивизия московского ополчения. Это все, что советское командование могло противопоставить моторизованным дивизиям врага в тот момент.

Напрягая все силы, 16-я армия, неся потери, дралась за каждый метр советской земли. С Калининского фронта командование перебросило 133-ю стрелковую дивизию генерала В. И. Швецова, которая с ходу вступила в бой.

В ночь на 25 ноября войска левого крыла армии по распоряжению К. К. Рокоссовского заняли новый обо-

ронительный рубеж по восточному берегу реки Истра. Мужественные воины 78-й стрелковой сибирской дивизии генерала А. П. Белобородова, воины 18-й стрелковой полковника П. И. Чернышева, 316-й стрелковой генерала И. В. Панфилова и танкисты 146-й танковой бригады полковника И. И. Сергеева стояли насмерть. С особым упорством обороняли свой рубеж 107-я и 133-я стрелковые сибирские дивизии. В конце ноября части 16-й армии закрепились на рубеже по восточному берегу реки Истра. Дальше враг не прошел.

Бои в Подмосковье отличались массовым героизмом частей и соединений 16-й армии. Тридцать восемь воинов 16-й армии стали Героями Советского Союза. Особо отличившиеся ди-

визии: 316, 78, 18, 133 соответственно стали носить почетное наименование 8, 9, 11 и 18-я гвардейские дивизии. Примечательно то, что 107-я стрелковая дивизия из 30-й армии, состоящая из воинов-кузбассовцев и алтайцев, стала 5-й гвардейской Краснознаменной и в дальнейшем вошла в состав 16-й армии.

Командующий 16-й армией генерал К. К. Рокоссовский в эти тяжелые дни верил в наш народ и ее армию. Шестого декабря он отдал приказ к переходу армии в наступление. Седьмого декабря группа генерала Ф. Ф. Ремизова овладела Жилино, 7-я гвардейская дивизия — Льялово, 8 декабря 8-я гвардейская освободила г. Крюково, 11 декабря 9-я гвардейская сибирская дивизия — г. Истра,

20 декабря 16-я армия освободила Волоколамск, вышла на рубеж рек Лама и Руза и закрепилась. Армия перешла к обороне. Стала готовиться к предстоящим боям по освобождению нашей земли от фашистских оккупантов.

Велик подвиг воинов 11-й гвардейской Краснознаменной армии. 5, 9, 18, 21-я гвардейские дивизии, входившие в состав армий, являются сибирскими. В 1, 11, 16, 26, 31, 83 и 84-й гвардейских дивизиях воевало много наших земляков, в том числе и работники комбината Н. Р. Качурин, Д. И. Бычков, П. Г. Козяков, А. М. Чистосердов, Е. М. Куханов. Все они выпускники ПТУ № 11.

В. КРАЙНЕНКО,  
подполковник в отставке.



На снимке: учащиеся группы № 19 ПТУ-11 с ветеранами 11-й гвардейской Краснознаменной армии на месте закладки новой улицы имени 11-й армии в Новонильин-

ском микрорайоне. Слева: Н. Р. КАЧУРИН, П. Г. КОЗЯКОВ, В. П. КРАЙНЕНКО.

Фото В. Волченкова.